1991年全国普通高等学校招生统一考试

生物试题（湖南、云南、海南卷）
本试卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分。第Ⅰ卷为选择题，第Ⅱ卷为非选择题。

 
第Ⅰ卷
（选择题共60分）
注意事项：
1．第Ⅰ卷共6页。答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目、试卷类型（A或B）涂写在答题卡上。考试结束，监考人将试题卷和答题卡一并收回。

2．本大题共40个小题，每小题1．5分共60分。

3．每小题只有一个正确答案，选出后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案，不能答在试题卷上。
1．原核细胞不同于真核细胞的主要特点是

A．无细胞膜          B．无核膜

C．无细胞壁          D．遗传物质是RNA

2．动物细胞中含量最多的有机化合物是

A．糖类              B．蛋白质

C．脂类              D．核酸

3．下列生物中，行出芽生殖的真核生物是

A．酵母菌            B．团藻

C．秋海棠            D．根霉

4．下列现象中属于渗透作用的是

A．水通过红细胞膜

B．K+通过细胞膜

C．蛋白质通过细胞膜

D．蔗糖溶液通过细胞壁

5．生态系统能够保持动态平衡，主要是因为具有

A．相对稳定的物质循环       B．自动调节能力

C．稳定的能源和生产者       D．大量的生产者和消费者

6．下列哪组细胞器都含有DNA？

A．核糖体和高尔基体         B．线粒体和叶绿体

C．线粒体和高尔基体         D．叶绿体和核糖体

7．下列哪项是使树木的根系从土壤中迅速吸水并运输到树冠的主要原因？

A．光合作用                 B．蒸腾作用

C．根系的吸收作用           D．根细胞的细胞液浓度高

8．当番茄植株缺铁时，首先发生病征的叶片是

A．全部叶片                 B．幼嫩叶片

C．老叶片                   D．植株的中下部叶片

9．在皮肤生理性再生过程中，再生能力最强的细胞是

A．结缔组织细胞             B．角质层细胞

C．皮下组织细胞             D．生发层细胞

10．在人体内有关维生素C的生理功能的正确叙述是

A．缺乏时易患神经炎         B．缺乏时易患坏血病

C．能增进食欲，促进消化     D．能促进小肠对钙、磷的吸收

11．人体在正常情况下，大肠除能吸收水份外还能吸收

A．无机盐和酒精             B．无机盐和部分维生素

C．酒精和葡萄糖             D．葡萄糖和部分维生素

12．下列四种疾病中，属于体表传染的是

A．血吸虫病          B．甲型肝炎

C．伤寒              D．猩红热

13．有关肾单位的正确叙述是

A．每个肾单位均由肾小球和肾小管组成

B．肾单位的肾小体在肾的髓质内

C．每个肾的肾实质大约由一千万个肾单位构成

D．肾单位包括肾小体及与它相连的肾小管

14．胎儿排出CO2等废物的途径是

A．由脐静脉直接排到母体血液

B．由脐静脉经胎盘毛细血管排到母体血液

C．由脐动脉直接排到母体血液

D．由脐动脉经胎盘毛细血管排到母体血液


A．脊神经的分布是有规律的

B．脊神经是混合神经

C．脊神经由椎间孔处穿出

D．脊神经控制全身各组织器官的活动

16．关于人体细胞中ATP的正确描述是

A．ATP虽然在人体细胞中普遍存在，但含量不多

B．它含有三个高能磷酸键

C．当它过份减少时，可由ADP在不依赖其他物质条件下直接形成

D．ATP转变为ADP的反应是不可逆的

17．刺猬背部布满硬刺，遇敌害时，身体卷缩成团，使硬刺竖起，以保护自己。但有时却被狐狸抛向空中，待其落地伸展躯体时便被吃掉。这个例子说明了

A．适应的普遍性             B．适应的相对性

C．适应的多样性             D．自然选择的定向性

18．流经生态系统的总能量是指

A．射进该系统的全部太阳能

B．照到该系统内所有植物体上的太阳能

C．该系统的生产者所固定的太阳能

D．生产者传递给消费者的全部能量

19．肺鱼在夏季如遇干涸，常藏于泥中进行夏眠，直到雨季来临时才“复 [image: image1.png]7o FTRFIRE T ERFER





A．对自然条件进行的生存斗争

B．对不良环境的适应

C．定向变异的结果

D．长期自然选择的结果

20．生活在海藻丛中的一种鱼，当它遇到敌害时，身体立即倒立不动，象一株植物，从而有效地躲避敌害。这种生物学现象称为

A．拟态     B．警戒色      C．适应        D．保护色

21．先用显微镜的10倍目镜和10倍物镜观察细胞，然后换上20倍的物镜继续观察，其结果是

A．像较小，视野较暗         B．像较小，视野较亮

C．像较大，视野较暗         D．像较大，视野较亮

22．下列哪项是植物所需大量元素中的矿质元素？

A．C、H、O、N、P、K、Ca、Mg

B．C、H、O、N、S、P、K、Ca、Mg、Fe

C．N、S、P、K、Ca、Mg

D．N、S、P、K、Ca、Mg、Fe

23．纺锤丝的形成和消失分别发生在细胞有丝分裂的哪一时期？

A．中期和末期        B．中期和后期

C．前期和末期        D．前期和后期

24．蚕最后一次蜕皮变为蛹而不是变成一只更大的幼虫，这是因为体内

A．保幼激素的释放量没变、蜕皮激素的释放量减少

B．保幼激素的释放量没变、蜕皮激素的释放量增加

C．蜕皮激素的释放量没变、保幼激素的释放量减少

D．蜕皮激素的释放量没变、保幼激素的释放量增加

25．从次级卵母细胞到卵细胞形成期间，细胞变化的特征是

A．着丝点分裂为二，同源染色体分开

B．着丝点不分裂，同源染色体分开

C．着丝点不分裂，两个染色单体不分开

D．着丝点分裂为二，两个染色单体分开

26．在正常情况下，高等动物成对的同源染色体存在于

A．配子              B．卵子

C．初级卵母细胞      D．次级精母细胞

27．酵母发酵时，1分子葡萄糖可产生

A．1分子酒精、1分子C02和能量
B．2分子酒精、1分子CO2和能量
C．1分子酒精和能量

D．2分子酒精、2分子CO2和能量
28．人在惊险情况下，会出现心跳加速、瞳孔放大等生理变化，引起这些变化的一个重要原因是

A．交感神经活动加强和副交感神经活动减弱

B．交感神经活动减弱和副交感神经活动加强

C．交感神经与副交感神经活动均加强

D．交感神经与副交感神经活动均减弱

29．人的血清中不存在的物质是

A．氨基酸            B．葡萄糖

C．纤维蛋白元        D．尿素

30．深呼气时，肋间内肌和腹壁肌肉的运动状态是

A．两种肌肉都处在收缩状态

B．两种肌肉都处在舒张状态

C．肋间内肌收缩，腹壁肌肉舒张

D．肋间内肌舒张，腹壁肌肉收缩

31．红辣椒呈现红色是由于

A．果皮细胞中的有色体是红色的

B．果皮细胞的细胞质基质是红色的

C．果皮细胞的细胞液是红色的

D．有色体、细胞质基质和细胞液都是红色的
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A．线粒体由内外两层膜构成

B．线粒体内含有少量的RNA和DNA

C．线粒体普遍存在于动植物的生活细胞中

D．线粒体是细胞进行有氧呼吸和无氧呼吸的场所

33．胰岛细胞中与胰岛素合成有关的细胞器主要包括

A．线粒体、中心体、高尔基体、内质网

B．内质网、核糖体、高尔基体、质体

C．内质网、核糖体、高尔基体、线粒体

D．内质网、核糖体、高尔基体、中心体

34．利用酵母菌制酒时，一开始便持续通入空气，其结果是

A．酵母菌大量死亡，酒精减产

B．酵母菌数量不变，酒精增产

C．酵母菌数量增多，酒精增产

D．酵母菌数量增多，不产生酒精

35．关于病毒遗传物质的表述，下列哪一项是正确的？

A．都是脱氧核糖核酸

B．都是核糖核酸

C．脱氧核糖核酸和核糖核酸

D．有的是脱氧核糖核酸，有的是核糖核酸

36．初级精母细胞经过减数分裂，形成四个精子细胞。如果每个精子细胞的DNA相对含量为1C，则每个初级精母细胞和精原细胞的DNA相对含量分别是

A．2C和4C           B．4C和4C

C．2C和2C           D．4C和2C

37．玉米植株AA（雌）与aa（雄）杂交，其杂交种子（F1）胚乳细胞的基因型是
A．Aaa      B．Aa       C．Aaa      D．AA

38．DNA分子的某一区段上有300个脱氧核糖和60个胞嘧啶，那么该区段胸腺嘧啶的数量是

A．90       B．120      C．180      D．240

39．一位色觉正常的女性（其双亲都为纯合体）与一位色盲男性结婚，他们的儿子和女儿患色盲的几率分别是

A．50％和0％        B．25％和75％

C．0％和0％         D．50％和100％

40．基因型为AaBbCcDd（这四对基因不连锁）的初级精母细胞，通过减数分裂形成

A．2种数目相等的配子        B．4种数目相等的配子

C．8种数目相等的配子        D．16种数目相等的配子

 

第Ⅱ卷
（非选择题共90分）
注意事项：
1．第Ⅱ卷共5页，用钢笔或圆珠笔直接答在试卷上。

2．答卷前将密封线内的项目填写清楚。

3．本大题共10个小题。

41．下图是一个分裂间期的动物细胞模式图。请写出该细胞在分裂期前期结束时，四种结构所发生的最明显的变化，并注明这些结构在图中的标号。（8分）
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(1)〔  〕        
(2)〔  〕        
(3)〔  〕        
(4)〔  〕        
42．下表是关于唾液淀粉酶对淀粉水解作用的实验步骤和结果。
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请分别分析A、B、C三管变为蓝色，而D管不变蓝色的原因：（8分）

（A管）                                           
（B管）                                            
（C管）                                            
（D管）                                            
43．下图是人体呼吸过程的示意图。请据图回答：（10分）
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(1)人体进行呼吸时，由于       ，使胸廓扩大，    随之扩张；当血液流经肺泡周围毛细血管时，就发生气体交换而变为     血。

(2)血液流经组织细胞间的毛细血管后，其颜色变成       色，其原因是       。

(3)由此可见，人体的气体交换包括两个过程：       和     ，它们是通过       作用而实现的。

44．下图是血液循环示意图，图中各字母代表血管。请据图回答：（8分）

(1)a血管与左心室连通处有动脉瓣，其作用是             。

(2)b血管入肝，其血管血液中的氨基酸和葡萄糖是由       吸收来的。

(3)c血管内血液中的       含量极少。

(4)血液流经下肢后，其成分主要变化是       和  减少，       和        增多。
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45．下图分别表示狗、海豹的前肢和鸟的翼。（10分）

[image: image7.png]



(1)在比较解剖学上，甲、乙、丙属于    器官，因为它们的    基本一致。

(2)这类器官的存在表明，凡具有此类器官的动物，均由    进化而来。

(3)造成这类器官在形态和功能上差异的原因是    。

46．近百年来，工业的飞速发展和化石燃料的大量使用，是大气中CO2含量增加的重要原因。此外，(1)森林的大量砍伐和(2)频繁耕作，也增加了大气中CO2含量。请分别对后两个原因作出解释。（8分）

(1)                    。(2)                    。

47．下图是膝跳反射弧的示意图。（8分）
(1)请按所标示的部位填写构成反射弧的各结构名称
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［①］                        
［②］                        
［③］                        
(2)指出图中的错误：

48．将单细胞绿藻置于25℃，适宜光照和充足的CO2条件下培养。（8分）

(1)经一定时间后，突然停止照光，发现绿藻体内三碳化合物含量突然上升。这是因为    反应停止，不能形成还原三碳化合物所必需的    ，而    反应仍进行，二氧化碳与    结合，形成三碳化合物的结果。

(2)如果在上述实验中，在停止照光的同时，使培养温度下降至2℃，绿藻体内三碳化合物的含量将出现什么样的变化？为什么？

49．家兔毛的颜色，灰(W)对白呈显性，毛的长度，短毛(L)对长毛呈显性，控制这两对性状的基因不连锁。现将长毛灰兔和短毛白兔两纯种杂交，获得子二代(F2)，请回答：（10分）

(1)F2中出现纯合体的几率为    。

(2)F2中纯合体类型最多有    种。

(3)用F2中的一只短毛灰兔作亲本与长毛白兔杂交，假定该杂交产生的20只子兔中出现短毛灰兔和长毛灰兔各10只，或20只子兔全为短毛灰兔，则可以认为该亲本短毛灰兔的基因型是    或    。

(4)在F2的短毛灰兔中，纯合体的几率为    。

50．下图表示一家族中眼色的遗传，请回答以下问题：（12分）
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(1)若以B及b分别代表眼色的显性及隐性基因，则Q的基因型是          。

(2)D和Q生的第二个孩子为棕眼女孩的几率为    ％。

(3)S和T生了四个女孩，第五个孩子U为男孩的几率为    ％。

(4)R与蓝眼男子结婚，他们的第一个孩子为棕眼男孩的几率为 ％。

 

 

1991年全国普通高等学校招生统一考试
生物答案参考
Ⅰ卷选择题：本大题共40小题，每小题1．5分，共60分

1．B       2．B      3．A      4．A      5．B

6．B       7．B      8．B      9．D      10．B

11．B      12．A     13．D     14．D     15．D

16．A      17．B     18．C     19．C     20．A

21．C      22．C     23．C     24．C     25．D

26．C      27．D     28．A     29．C     30．A

31．A      32．D     33．C     34．D     35．D

36．D      37．A     38．A     39．C     40．C

Ⅱ卷简答题：本大题为10个小题，共90分

41．（共8分）

(1)［④］染色质变成染色体（2分）

(2)［⑤］核仁逐渐消失（2分）

(3)［⑥］核膜逐渐解体（2分）

(4)［⑨］中心体由一组变为二组，并移向两极（2分）

42．（共8分）

（A管）未加唾液，无唾液淀粉酶，淀粉遇碘变蓝色（2分）

（B管）高温处理后，酶失去活性（2分）

（C管）低温条件下，酶的活性受抑制（2分）

（D管）唾液淀粉酶已将淀粉分解为麦芽糖（2分）

43．（共10分）

(1)吸气肌收缩（1分）肺（1分）动脉血（1分）

(2)暗红色（1分）血液中氧浓度降低（1分）二氧化碳浓度升高（1分）

(3)肺泡内的气体交换（1分）组织里的气体交换（1分）气体的扩散（2分）

44．（共8分）

(1)保证血液按一定方向流动，防止血液倒流（2分）

(2)小肠（1分）

(3)尿素     尿酸（1分）

(4)氧（1分）营养物质（1分）二氧化碳（1分）代谢废物（1分）

45．（共10分）

(1)同源（2分）内部结构（2分）

(2)共同的原始祖先（2分）

(3)进化过程中，生物所生活的环境不同（2分），这类器官适应于不同生活环境的结果（2分）

46．（共8分）

(1)由于森林的大量砍伐，使地球总光合作用减弱（2分），从而对CO2的吸收大量减少（2分）
(2)频繁耕作使微生物对有机质的分解作用加强（2分），从而释放出大量的CO2（2分）
47．（共8分）

(1)传入神经纤维（2分）传出神经纤维（2分）效应器（2分）

(2)膝跳反射的中枢不具有中间神经元（2分）

48．（共8分）

(1)光（1分）〔H〕和ATP（1分）暗（1分）五碳化合物（1分）

(2)含量基本不变（2分）因低温抑制了暗反应所需的各种酶的活性（2分）

49．（共10分）
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(3)L1WW（2分）；LLWW（2分）         (4)1/9（2分）

50．（共12分）

(1)Bb（3分）      (2)25（3分）

(3)50（3分）      (4)0（3分）
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